## 我驻伊大使:爆炸声就在耳边响起

跨出机场,赫然看见美军设立的警示牌:您已经进入 "战区"。一件厚重的防弹衣随即被武警战士披到了他身 上,防弹车在巴格达紧张的空气里,驶过有"死亡之路 之称的机场路,穿行在危机四伏的街巷中,那种无形的压 抑感,那些和平氛围里无从经历的紧张情绪,骤然加剧。 抵达巴格达的那一刻,也许将永远定格在中国驻伊拉克 大使李华新的脑海中。

### 动荡里的中国外交家身影

李华新大使赴任巴格达 近400天了,400天里充满危险 和艰辛。2004年和2005年,十 余名中国公民在伊拉克先后 被挟持,时任外交部亚非司副 司长的李华新,在北京积极参 与了营救工作。2005年底,他 又踏上了新闻事件的实际发 生地,成为中国驻伊拉克使馆 的"掌舵人"

作为一名外交人员——他 不愿意用"官"这个字眼,李大 使觉得, 对驻在国前途命运的 深切忧虑,对那里人民怀有的 深厚情感,给外交工作的开展 增添了一种人性的力量。

李大使在任的2006年,见 证了伊拉克战后政治、民主、 生活艰难前行的进程。

2006年2月, 什叶派阿里 哈迪清真寺被炸,在伊拉克掀 起了大规模的教派冲突。从当 年年初到岁末,伊国内安全局 势整体趋向恶化,月均死亡人 数超过3000,数十万人举家移 民或避难,而伊战以来在暴力 中死亡的平民已超过60万。

这期间,由各种恐怖、极端 势力发动的针对外国人甚至外 交官的袭击、绑架、暗杀事件不 断。外交人员被蒙头缚手执行 枪决的画面,反复出现在电视、 报纸、网络的新闻里,给工作在 巴格达的各国外交人员以巨大 的心理震慑, 死亡的威胁真实 地潜伏在他们身边。

就是在如此恶劣的环境 ,中国驻伊拉克使馆的各项 工作仍在有序地进行。大使出 行,要冒着经常发生汽车炸

弹、路边炸弹爆炸的危险,在 拥堵的路段行车,有时真像是 一场"轮盘赌"

一年时间里,李大使多次 拜访了伊拉克总统塔拉巴尼、 总理马利基、外交部长兹巴里 以及一些有关部门的负责人, 他还会见了一些宗教、党派的 领导人、知名人士和友人,通 过各种渠道和方式,宣传中国 的外交政策,表明中方在相关 问题上的立场,商讨如何促进 两国关系的发展,送去中国人 民的友爱与祝福。

李大使的突出感受是,伊 拉克人对于中国人有着非常 友好的情感,对于中国的有关 政策十分赞赏,对于发展两国 友好关系与合作怀有美好而 热切的愿望。

2006年,李大使与伊拉克 财政部长共同签署了一项合 作协定,向伊海关提供技术支 持。在中国驻伊使馆的推动和 配合下,中国为伊拉克培训了 一批经济、石油管理官员,选 派了近40名伊拉克学生赴华 留学;伊拉克文化部长、石油 部长、廉政署长等高级官员先 后访华,伊方还派人参加了在 京举行的中国和阿拉伯合作 论坛第二届部长级会议。据不 完全统计,2006年两国贸易额 增长幅度超过20%,到中国进 行贸易、访问的伊拉克商人等 各类人士达数千人次。

### 大使房间里响起枪声

李大使对记者说,虽然在 国内时曾主管伊拉克事务,但 如今设身处地,确实仍有一番 别样的感触。



中国驻伊拉克大使李华新

最直接的印象是,在他抵 达巴格达走出机场的一刻,美 军设立的警示牌赫然写着:您 已经进入"战区",一件厚重的 防弹衣随即被武警战士披到 了他身上,防弹车在巴格达紧 张的空气里,驶过有"死亡之 路"之称的机场路,穿行在危 机四伏的街巷中,那种无形的 压抑感,那些和平氛围里无从 经历的紧张情绪,骤然加剧。

让人不安的事情终于发 生了,而且就发生在自己身 边。2006年11月29日上午,李 华新大使的住所被流弹击中。 流弹穿透阳台上的两层玻璃 门,打穿屋内一块厚约15厘米 的沙发靠垫后,在墙上留下一 个深约2厘米的弹洞。弹头口 径为12.7毫米,属于重机枪子 弹。流弹射入时,李大使正在 套间内的另一个房间办公,仅 一墙之隔。而就在前一天,使 馆办公会议就在出事房间里 召开,一名工作人员就在沙发 上子弹击中的位置落坐。

2006年12月初,使馆工作 人员和记者所住的三个房间 的 ■ 台也被流弹击中, 所幸无 人员伤亡。国内数家媒体对此 进行了追踪报道,许多人询问 大使房间有没有因此安装防

弹玻璃。大使说,饭店的条件 不允许也不可能安装, 他和使 馆所有工作人员一样, 只能在 提高警惕性和自我保护意识的 同时,采取有限的防护措施。

### 战乱中的奥运展览

中国驻伊拉克使馆近日在 使馆所在的饭店大厅举办了中 国图片展览,主题是2008年北 京奥运会。橱窗里原来摆放的 是饭店遭炸弹袭击被破坏后的 照片,战争的沉重气氛和奥运 的和平精神,形成鲜明的对比。

由于整日在动荡、紧张中生 活,使馆的同志们经受了巨大的 心理压力,有时候爆炸声就在耳 边响起,枪声持续到深夜,搅得 人不能人睡;美军的飞机天天在 市中心盘旋,有时贴着饭店驻地 飞过,噪音吵得人心烦。

而直接的危险是,武装人 员用迫击炮、火箭弹向巴格达 "绿区"实施远程攻击,而这些 武器准确性很差,使馆的驻地 距离美英使馆所在的"绿区" 不到1公里,被误击中的可能 性极大,有几次炮弹更直接落 在院子内。

发生在驻地周边社区的 交火同样令人精神紧张。驻地 旁边有一个警察局和一个小 型军营,经常遭到来自不明方 向的袭击,附近的武力冲突也 时有发生,距离不远的海法大 街是这些暴力冲突的"重灾 区",枪战经常一连持续几个 小时,每每这时,驻地的院子 内弹壳、弹片等到处可见,散 步时遇险的可能性极大。

### 大使带领馆员"解压"

身处高危地区的中国驻 伊拉克使馆一直处于应急状 态,每个馆员都必须绷紧安全 这根弦,在形势紧张时,采取 阶段性限制出行的措施,驻地 的防护做必要的加固,武警执 勤和戒备也相应强化。

与此同时,馆员们还要克 服各种心理、生理上出现的问 题。伊拉克空气污染、水土污 染比较严重,水质很差,许多 馆员出现了不同程度的胸闷、 头昏、失眠、皮肤过敏、出疹等 症状,但是他们发扬乐观拼搏 的精神,以祖国外交事业的大 局为重,坚守岗位,并保持了 良好的精神状态。

李华新大使还积极组织和 参与体育和文娱活动,用自己的 乐观情绪感染和带动大家。打乒 乓球、踢毽子、跳绳,有限条件下 因地制宜,使馆的业余生活开展 得有声有色。每逢节日,使馆总 会邀请所有在巴格达的中国人 到使馆团聚,让大家在异国他乡 感受到家的温暖。

#### 在伊拉克感受温暖

说到温暖,大使还特别提及 了一些让人感动的细节。中国驻 伊拉克使馆经常收到国内主管 部门、媒体、个人的来信,信中充 满真情的问候和祝福成为使馆 馆员努力工作的动力;李肇星外 长在新年到来之际,发来慰问 信,外交部为每个在伊工作人员 寄来亲情卡,卡片上写着祝福的 话并署上家人的签名。

2006年12月12日,爆炸声 在巴格达市中心的塔亚兰户 场响起,近300人在袭击事件 中伤亡,使馆驻地距离事发地 仅七八百米,爆炸震得玻璃窗 嗡嗡作响,天空中升腾起蘑菇 云,浓烟遮天蔽日,使馆一名 工作人员用DV记录了这令人 震撼的画面。而就在爆炸发生 的当晚,伊拉克足球队闯入了 亚运会男足的决赛,巴格达各 城区的老百姓纷纷朝天空鸣 枪欢庆胜利,伊拉克人获得了 少有的、短暂的快乐。

李大使说,早上的爆炸和 晚上的枪声, 伊拉克人一天里 经历了大悲和大喜,两种声音 传递的情绪截然不同, 我们当 然希望快乐的情绪能够在伊拉 克更多的延续。伊拉克人民理 应享受和平和安宁。希望这一 天早日到来。 据《环球》杂志

# 渴望一夜暴富 挪用千万公款买彩票

一位年轻有为的财务部长渴望一夜暴富,但苦于致 富无门,他把赌注押在购买彩票中大奖上。中过小奖后, 他得出了"大投入才能有高回报"的结论,随后便频频挪 用公款。几年下来,他的暴富梦破灭了,公司的1000多万 元公款打了水漂,他自己也踏上了一条不归路。2006年 12月9日,南昌市中级人民法院对江西某公司财务部原 部长李苇挪用、贪污公款一案进行了一审宣判:执行无期 徒刑,剥夺政治权利终身。一审判决下达后,李苇表示服 判,没有提起上诉。



挪用公款的李苇

## 同学聚会 心理失衡

1975年出生的李苇,从江西 某大学财会专业毕业后,被分配 到江西某公司财务部工作。

2000年,李苇结婚了。婚 后,李苇对自己的现状也感到 很满足。但这种满足感很快在 2001年年底的一次同学聚会 上被颠覆了。李苇应邀来到南 昌某星级宾馆参加同学聚会, 做东的是两位大款同学。两天 时间里,两个大款同学管吃管 住管玩。大家玩得都很开心, 但李苇心里却有一种说不出 的感觉。凭智商、凭能力,自己 并不比别人差,别人能过上富 裕的生活,我为什么不能?

此后,李苇整日都在琢磨 着如何改变现状。想来想去, 他觉得买彩票是一种不错的 选择。有了这个想法后,李苇 便买来各种有关彩票知识的 书刊加以研究,并经常5元、10 元地试着买些彩票撞撞运气。

几个月下来,李苇只中过 几次5元、10元的小奖。正当他 有点心灰意冷的时候,一次意 外的中奖让他重拾信心。那是 2002年足球世界杯期间,李苇 花20元钱买了足球彩票,结果 中了一个6000元的奖,这相当 于他当时半年多的工资。

### 愈买愈亏 恶性循环

李苇中得6000元奖金没 多久,他的女儿出生了。女儿 的到来使李苇感觉到自己肩 上的担子更重了。当时,他和 妻子的工资加起来也就1000 多元,如今有了女儿,基本上 拿不出闲钱去购买彩票了。

为此, 李苇感到很苦闷。 他认为, 彩票不仅要继续买, 而且还要加大投资多买,只有 这样,才能提高中奖概率。

经过几天冥思苦想后,他 突然灵光一闪:想办法把公款 弄出来拿去买彩票,等中奖后 再把公款悄悄还上。

2002年10月的一天,李苇 便带着公款买了1000元的彩 票。可是,这1000元连一个小奖 都没中到。他挪用的公款数额 越来越多,3个月过去了,李苇估 算了一下,自己已挪用了近30万 元公款购买彩票,但所中的各种 零星奖加起来还不超过3000元。 正当李苇有点后怕的时候,2003 年年初,他终于中了一个16万 元的奖项。为此,他再度兴奋起 来。他领到这16万元奖金后,并 没有用这些钱去填补公款的窟 窿,而是继续买彩票。

2003年9月的一天,李苇跟 人合作购买的一组足球彩票, 终于中了一个80万元的奖,李 苇分得奖金50万元。他还是继 续用这笔奖金购买彩票。

一晃又过去了几个月,2004 年1月,李苇还真中了一个100万 元的大奖。他认为,这段时期以 来,自己提心吊胆用公款买彩 票, 借来的鸡好不容易生了个 蛋,自己应该先好好享受。于 是,他用这笔奖金先在南昌市 某豪华小区购买了一套商品 房,接着又到某汽车租赁公司 以每月4500元的租金租了一 捷达车,剩下的钱继续买彩票。

自从那次中奖以后,他的 运气始终不太好,虽然他那时 购买彩票的金额愈来愈大,但 中大奖的机会却愈来愈少。到 2004年底,他突然发现,自己已 挪用公款近400万元,其中的 300万元已经打了水漂儿。要想 尽快中大奖,就必须继续加大 投入。挪用400万元也是挪用, 挪用1000万元也是挪用。

2005年一年之内,他挪用 的公款就达600万元之多,那 年仅在3月份就用公款购买了 160多万元的彩票。应该说, 2005年是李苇中奖次数最多 的一年,先后中了7次奖,中奖 金额累计达200多万元。但每 次中奖后,他都加倍地用于购 买彩票,出现了愈亏愈买、愈 买愈亏的恶性循环。

### 拿着公款 挥霍享受

李苇认为,自己之所以冒 这么大风险挪用公款,目的就 是想改变现状,过上高质量高 品位的生活。于是,他频频出 人一些娱乐场所。

2003年3月的一天,李苇 来到一家洗浴中心消遣时,结 识了按摩女马莉。在接受过马 莉的几次按摩服务后,马莉很 快成了他的情人。

李苇特意为马莉租了-套房子,并送给马莉一枚价值 1万多元的钻戒。在马莉面前, 李苇一直都在扮演着大款的 从价值几万元的手表到几千 元一件的衣服,只要马莉喜 欢,他连眉头都不会皱一下。

2005年4月,李苇跟妻子协 议离婚了。此后,马莉便经常催 李苇跟她结婚,李苇总是以各 种借口推辞。马莉便于当年8月 份赌气回黑龙江老家了。

李苇觉得马莉这么一走 是好事,因为他随时都有可能 东窗事发。到时外逃,马莉的 老家就是很好的落脚点。李苇 便主动跟马莉重修旧好,没过 多久,他分两次用挪用的公款 给马莉汇了30万元。

李苇依然每天去购买彩 票。单位账户上的钱他不敢再 挪用了,便打电话给马莉,要 她汇一部分钱过来,说他有急 用。马莉分两次将18万元汇给 李苇。一个月时间不到,李苇

便将这笔钱全变成了彩票,而

中得的奖金不到2000元。 2005年12月11日,李苇所 在公司的领导找到李苇,让他 准备70万元现金备用。李苇很 清楚,这一关无论如何都蒙混 不过去。李苇向领导谎称其表 兄在九江遇车祸,自己要前往 九江处理一些事情,过几天再 回公司准备这70万元备用金。 第二天,李苇便携带身上仅有 的1万元和早已准备好的假身 份证件逃往马莉的家乡。

### 逃亡期间 仍买彩票

安定下来后,李苇又每天 彩票销售网点购买彩票 依然幻想着中个超级大奖。

公司领导见李苇请假外 出后便没了音讯,顿时有一种 不祥之感,遂组织人员与银行 核对账单,结果惊讶地发现李 苇将公司账户上1080余万元 分127次提走。

专案组根据李苇长期痴 迷彩票并中过百万元大奖的 情况,立即走访了李苇曾经光 顾的彩票销售网点进行调查。 同时,专案组还获得了一个线 索:李苇有一个东北口音的情 人。根据这一线索,专案组初 步认定:李苇极有可能逃到了 情人的老家。2006年元月18日 中午,专案组成员蹲坑守候了 28天后,将准备到彩票销售网 点兑奖的李苇抓获。

综合《江西日报》 《江南都市报》报道